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Maatwerk en lokale diensteneconomie  -  ESF-oproepen  -  Doorstroming

Zowel het Maatwerk- als het Lokale Diensteneconomie (LDE)-decreet heeft als een van 
de pijlers het doorstromingsobjectief. Dit is echter geconcipieerd als een niet-
resultaatgericht objectief. Het is de bedoeling om een aantal trajecten op te starten, 
maar er is geen cijfermatig doel vastgelegd van het aantal mensen dat effectief moet 
doorstromen naar het regulier circuit. Om dit te helpen realiseren, werden twee ESF-
oproepen (Europees Sociaal Fonds) gedaan. De ESF-oproep 380 voor doorstroom in de 
sociale en beschutte werkplaatsen 2016-2018 had als doel 370 Vlaamse 
doorstroomtrajecten te realiseren. De ESF-oproep 432 Doorstroom Maatwerk en LDE 
2018-2020 beoogt 950 Vlaamse doorstroomtrajecten collectief maatwerk en LDE.

1. Kan de minister een overzicht geven van de resultaten van de ESF-oproep 380, meer 
bepaald:
a) het aantal opgestarte trajecten;
b) het aantal geslaagde doorstroomtrajecten;
c) het aantal stopgezette trajecten;
d) het aantal mislukte trajecten?
Cijfers telkens graag per provincie en daarbinnen per beschutte of sociale 
werkplaats.

2. Naar waar zijn degenen bij wie het traject geslaagd is uiteindelijk doorgestroomd? 
Graag een overzicht per provincie.

3. Hoe schat de minister de resultaten van deze ESF-oproep in?

4. Hoeveel trajecten zijn er inmiddels opgestart in het kader van ESF-oproep 432? 
Cijfers graag per provincie en daarbinnen per beschutte of sociale werkplaats.

5. Hoeveel trajecten zijn in het kader van ESF-oproep 432 stopgezet? Cijfers graag per 
provincie en daarbinnen per maatwerk- of LDE-onderneming.

6. We vernemen dat er binnen de provincie Limburg slechts drie trajecten zouden zijn 
opgestart tot nog toe.

a) Waaraan is dit bedroevend resultaat te wijten?

b) Wat zal de minister ondernemen om het aantal op te starten trajecten gevoelig 
te doen toenemen?

c) Worstelt men in andere provincies met gelijkaardige problemen?



7. a) Door de sector wordt er vaak op gewezen dat het doorstromingstraject geen 
volwaardige terugkeergarantie kan bieden. Dit wordt als een belemmering 
beschouwd omdat mensen uit de doelgroep aarzelend staan tegenover een 
doorstroomtraject. 

In welke mate wordt het ontbreken van deze terugkeergarantie ervaren als een 
rem op het succes van deze ESF-oproepen?

b) Overweegt de minister hieraan te verhelpen?

8. Een andere veelgehoorde klacht is het feit dat mensen die doorgestroomd zijn uit de 
sociale economie bij hun nieuwe (reguliere) werkgever te weinig coaching en 
ondersteuning krijgen in hun nieuwe job.

a) In welke ondersteuning is vandaag voorzien voor de doorgestroomde werknemer 
uit de sociale economie en voor diens nieuwe reguliere werkgever?

b) Overweegt de minister een uitbreiding van de ondersteuning? Zo ja, welke?

9. De enclavewerking wordt door de sector beschouwd als een nieuw instrument voor 
doorstroming. 

Zal de minister werknemers uit de sociale economie die uit een maatwerkbedrijf 
doorstromen naar een enclave binnen een reguliere onderneming als volwaardige 
doorstroom erkennen? Zo neen, waarom niet?
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1. a+c) u vindt hieronder de gevraagde gegevens. Er wordt geen onderscheid gemaakt 
in de monitoring naar voormalige beschutte of sociale werkplaats.

 Provincie
Opgestarte 
trajecten Stopgezette trajecten

Antwerpen 16 3
Limburg 2 0
Oost-Vlaanderen 10 1
Vlaams-Brabant 6 2
West-Vlaanderen 9 1
Eindtotaal 43 7

b+d) Voorlopig is er nog geen informatie beschikbaar over de resultaten van oproep 
380, of over de geslaagde dan wel mislukte trajecten. Projecten uit deze oproep 
rapporteren hebben immers nog tot 31/03/2019 om aan ESF Vlaanderen te 
rapporteren. Deze rapportering dient daaropvolgend verwerkt te worden door de 
administratie alvorens we hieruit conclusies zullen kunnen trekken.

2-3.Voorlopig is er nog geen informatie beschikbaar over de resultaten van oproep 380. 
 

4. Voor oproep 432 beschikt de administratie op heden slechts over het aantal 
toeleidingen door VDAB naar trajecten. Ook binnen deze oproep wordt er geen 
onderscheid gemaakt in de monitoring naar voormalige beschutte of sociale werkplaats.

 Provincie
Toeleidingen naar 
trajecten

Antwerpen 3
Limburg 6
Oost-Vlaanderen 14
Vlaams-Brabant 4
West-Vlaanderen 6
Eindtotaal 33

5. Voorlopig is er nog geen informatie beschikbaar over de resultaten van oproep 432. 

6. Oproep 380 was een tijdelijke oplossing tijdens de schorsing van maatwerk. Hierdoor 
was VDAB voor de toeleiding naar deze oproep afhankelijk van de vrijwillige 
aanmelding van deelnemers of via hun werkgevers. 
In Limburg bestonden dezelfde mogelijkheden om doorstroomtrajecten op te starten 
als in andere provincies. Drie partnerschappen, bestaande uit verschillende 
organisaties, waaronder ook toenmalige beschutte en sociale werkplaatsen, hadden 
een goedgekeurd ESF-project en konden op die manier doorstroomtrajecten aanbieden 
in de provincie Limburg. 



Limburg had het laagste aantal doorstroomtrajecten in oproep 380, maar in oproep 
432 is het aantal op het niveau van de andere provincies. 
Sinds 01/01/2019 is de maatwerkregelgeving definitief in voege. Doorstroom maakt 
sindsdien een essentieel onderdeel uit van de maatregel. Dit blijkt onder andere uit de 
bepaling dat voor de nieuw toegeleide maatwerkers iedere vijf jaar een periodieke 
evaluatie door VDAB plaatsvindt om onder meer de kansen op doorstroom te bepalen. 
In het najaar van 2019 start VDAB daarenboven met de evaluatie van 10% van de 
zittende maatwerkers per bedrijf, hetgeen eveneens kan leiden tot een verplicht aan 
te vatten doorstroomtraject.
Door bovenstaande factoren zal het aantal doorstroomtrajecten gevoelig toenemen. 
Het vrijwillige karakter van oproep 380 is sinds 01/01/2019 verdwenen.

7. Oproep 380 viel nog onder de oude regelgeving van BW’s en SW’s, waardoor hier de 
facto wel nog altijd een mogelijkheid was om terug te keren.
Voor oproep 432 geldt vanaf 01/01/2019 de Maatwerk-regelgeving. Als onderdeel 
hiervan beoordeelt VDAB steeds het afgeronde doorstroomtraject. Indien op dat 
moment blijkt dat een werknemer wel doorstroomklaar is maar er geen concrete 
doorstroom kan worden gerealiseerd, kan de persoon in dienst blijven van het 
maatwerkbedrijf aan een WOP 40 Laag tot er een gepaste vacature werd gevonden. 
VDAB doet de bemiddeling naar vacatures. 
Indien de werknemer op het einde van het doorstroomtraject nog niet doorstroomklaar 
blijkt te zijn, blijft de werknemer in dienst van het Maatwerkbedrijf voor een verdere 
competentieversterkende tewerkstelling aan een gepast WOP.
Enkel indien de werknemer de kans heeft om door te stromen, maar weigert zonder 
geldige reden, wordt de WOP stopgezet op het einde van het kwartaal. 

8. a) De maatwerk- en LDE-uitvoeringsbesluiten voorzien een nazorgbegeleiding 
gedurende maximaal drie maanden na indiensttreding bij de reguliere werkgever. 
De doorstroompartners voorzien hier in bijkomende raadgevingen aan zowel de 
werkgever als de maatwerkers ter ondersteuning van een duurzame tewerkstelling 
bij deze reguliere werkgever.

b) Ik zal de doorstroomtrajecten verder monitoren en opvolgen. Het is vandaag echter 
te vroeg, gezien het beperkte aantal reeds afgeronde trajecten om hierover 
conclusies te trekken.

9. De begrippen waarvan sprake werden decretaal gedefinieerd. Doorstroom is “de 
tewerkstelling van de maatwerkers, die aansluit op een tewerkstelling in het kader van 
dit decreet, in een betrekking geheel zonder of met een geringere ondersteuning dan 
bepaald in dit decreet”. Doorstroom is dus de tewerkstelling zonder 
werkondersteuningspakket maatwerk. De enclavewerking kan dus niet beschouwd 
worden als doorstroom, gezien de betrokken persoon nog steeds een 
werkondersteuningspakket geniet (en aldus zijn rendementsverlies wordt 
gecompenseerd alsook zijn begeleiding wordt voorzien). Dit neemt niet weg dat ik de 
enclavewerking erken als een belangrijk instrument om naar die doorstroom toe te 
werken.


